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 令和 5 年度 第 3 回松戸市環境審議会 

（会議録） 

 

【開催日時】  令和 6年 2月 15 日(木) 午後 3時から 

【開催場所】  松戸市役所 新館 7階 大会議室 

【次  第】  第 3 回松戸市環境審議会 

        ＊開会 

        ＊議事 

      松戸市地球温暖化対策実行計画の進行管理について 

(第九次報告) 

        ＊その他 

＊閉会  

【出 席 者】  [委員] 

       ・古 井  恒 委 員 

・山田 千香子委員 

・梅木  清 委員 

・古閑 比斗志委員 

・松田 茂一委員 

・湯浅 康弘委員 

       ・松菱  則嗣 委員 

       ・曽宮 祐三委員 

・藤田  隆 委員 

・東   克行委員 

・小林 美紀委員 

・坪田 一雄委員 

・増井  嘉則委員 

・高橋  輝昌委員 

・中村 美枝子委員 

・岡田  真弓委員 

 

・坂本 一憲委員 ※欠席 

・杉浦  正実委員 ※欠席 

・木ノ村 正浩委員 ※欠席 
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         [松戸市職員(事務局)] 

       ・瀬谷  眞一  (環境政策課長） 

       ・奈良場  健   (専門監) 
       ・松本  優子  (課長補佐） 

       ・松戸  孝雄  (主査） 

       ・中村  修一  (主査） 

       ・初澤  克洋  (主査） 

       ・樋渡  智哉   (主事） 

         

【傍聴者】   2 名 

 

事務局 ただいまから、「令和５年度第３回松戸市環境審議会」を始めさせて

いただきます。 

本日、進行を務めさせていただきます松戸市環境政策課の松本と申

します。よろしくお願いいたします。 

それでは、早速でございますが、本日配布した資料の確認をさせて

いただきます。 

資料につきましては 

・座席表 

・資料１ 松戸市環境審議会名簿 

・資料２ 松戸市地球温暖化対策実行計画の進行管理について(第九

次報告) 

・参考資料１ 市民行動プラン 

以上となります。不足などございますでしょうか。 

それでは、ここからは、松戸市環境審議会条例第８条第１項に基づ

き、議事進行を古井会長にお願いしたいと思います。 

古井会長、よろしくお願いいたします。 

古井会長 それではこれより、私が議事進行をさせていただきます。 

本日配られました次第に沿って進めさせていただきます。 

議題に入る前に、本日の議事(1)の「松戸市地球温暖化対策実行計画

の進行管理について」は、地球温暖化対策部会に付託した案件である

ことから、本日、山田部会長から部会における審議結果の報告を受け、

それをもとに答申としてよいか本会で審議するものです。 

そのため、本日は、当該部会に属する臨時委員の方々もご出席いた



3 
 

だいております。 

それでは、本日の委員及び臨時委員の出席状況について、事務局か

ら報告をお願いします。 

事務局 本日は 3名の方から欠席するとの連絡をいただいておりますので、

出席は計 16 名となります。 

よって、松戸市環境審議会条例第８条第２項に基づき、委員の過半

数の出席により本会議が成立することを報告いたします。 

古井会長 
今回より臨時委員として新たに岡田委員が参画しておりますので、

一言ご挨拶をお願いします。 

岡田委員 東京電力パワーグリッドの岡田と申します。 

昨年 7月に前任の岡本から交代いたしました。どうぞよろしくお願

いいたします。 

古井会長 ありがとうございました。 

続きまして、本審議会は松戸市環境審議会の組織及び運営に関する

規則第３条第１項の規定により、公開となっておりますが、今回傍聴

希望者はおりますか。 

事務局 2 名の傍聴希望がありましたので、ご報告いたします。 

古井会長 傍聴を許可します。 

 (傍聴者入室) 

古井会長 それでは議事に移らせていただきます。 

議事(1)の「松戸市地球温暖化対策実行計画の進行管理について」、

でございます。 

地球温暖化対策部会、山田部会長よりご報告をお願いいたします。 

山田部会長 松戸市地球温暖化対策部会長の山田でございます。よろしくお願い

いたします。 

 資料の「松戸市地球温暖化対策実行計画の進行管理について（第九

次報告）」をご覧ください。 

松戸市環境審議会会長宛て、松戸市環境審議会地球温暖化対策部会長

より、松戸市地球温暖化対策実行計画の進行管理について、ご報告と

なります。 

松戸市地球温暖化対策実行計画の進行管理につきましては、平成 29 年

10 月 12 日付け「松戸市地球温暖化対策実行計画の進行管理について

（第二次答申）」および令和 5年 3月 9日付け「松戸市地球温暖化対策

実行計画の進行管理について（答申）」に基づき毎年評価を実施してい

るところです。 



4 
 

このたび、令和 6年１月 18 日の第 11 回松戸市環境審議会地球温暖化

対策部会における審議を経て、最新の進捗状況が取りまとまりました

ので、別紙の通り報告します。 

報告の内容につきまして、1ページめくっていただき、別紙の 1ページ

「松戸市地球温暖化対策実行計画」(区域施策編)の進行状況について」

をご覧ください。 

区域施策編では、松戸市全域から排出される温室効果ガスを削減する

ため、平成 17 年度を基準年度として、短期計画期間の 2020 年度（令

和 2年度）までに 11％以上削減、中期計画期間の 2030 年度（令和 12

年度）までに 20％以上削減することとしております。 

進行管理は、表１にあります市域の CO2 排出量と表 2の太陽光発電の

導入容量を勘案して審議・検討しております。結果は「３まとめ」の

とおり、2020 年度（令和 2年度）値については基準年度である 2005

年度(平成 17 年度)から 20.8％削減となっており、目標を達成している

状況であることから、良好であるとの結論に至りました。 

ただいま報告しました区域施策編の最新年度は令和 2年度になります

ので、令和 4年 3月に改正される前の松戸市地球温暖化対策実行計画

による報告となりましたが、令和 5年 3月 9日に開催された環境審議

会において報告しました、新しい松戸市地球温暖化対策実行計画に基

づく評価を、参考として 3ページから 5ページに示しております。 

区域施策編の進行管理の報告は以上です。 

古井会長 ありがとうございました。 

ただいま説明がありましたが、何か質問はございますか。 

坪田委員 市内の太陽光発電設備も順調に増えていると思うのですが、公共施

設の太陽光発電設備導入の目安・計画などございますでしょうか。 

環境政策課 

専門監 

公共施設の太陽光発電設備の導入計画でございますが、PPA という

手法がございます。設置する場合は自ら設置するのではなく、事業者

がパネルを設置し、公共施設の電力に使用し、電力を購入することで

太陽光発電設備の導入効果がございます。 

現在、優先交渉権者ということで事業者を特定し、交渉しておりま

す。今後につきましては、その事業者が実際の施設に導入できるか調

査を進めたいと考えております。 

導入の目安・計画としましては、小・中学校を含めて約 60 施設程度

の公共施設に導入するということで進めております。 

以上です。 

古井会長 ありがとうございました。内容的には事務事業編になるかもしれま
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せんが、市の方から状況を説明していただきました。 

他にご質問等ございますでしょうか。 

続きまして、松戸市地球温暖化対策実行計画（事務事業編）の進行

状況について、山田部会長よりご報告をお願いいたします。 

事務局  それでは事務事業編の進行状況について報告いたします。 

資料の別紙６ページからになりますが、「松戸市地球温暖化対策実行計

画(事務事業編)の進行状況について」をご覧ください。 

市役所の事務及び事業から排出される温室効果ガスにつきまして、

2022 年度は 29,497t-CO2 排出しており、基準年度である 2013 年度から

16.9％削減しておりました。次の７ページの表―１に施設類型別の温

室効果ガス排出量の推移を示しておりますが、2022 年度は行政サービ

ス施設で排出量が減少しております。要因として、本庁舎の電力供給

が排出係数の小さな電気事業者と契約したことによると思われます。 

９ページに行きまして、図―７に公用車の電動化率を示しております。

2022 年度は電気自動車が３台増え、電動化率は 5.0％となっておりま

す。 

最後に総評としまして、2022 年度は、全体で 29,497t-CO2 排出して

おり、2013 年度から 16.9％削減しておりました。2020 年度と比較する

と、コロナウイルスへの対応等により、排出量の増加が見られたもの

の、2021 年度と比較すると排出量は減少しております。引き続き、環

境配慮契約の推進や機器の更新を行う際に省エネ製品を選択する等

の、温室効果ガスの削減に資する取組みの強化を図ることが必要です。

事務事業編の説明は以上となります。 

古井会長 ありがとうございました。 

ただいま説明がありましたが、何か質問はございますか。 

 （質問なし） 

古井会長 無いようであれば、本報告をもって、市長宛の答申にしたいと考え

ておりますがよろしいでしょうか。 

 (異議なし) 

古井会長 ありがとうございます。 

本件につきまして、ご異議「なし」と認めます。 

それでは、事務局から答申の鏡文の提示をお願いします。 

事務局 それでは鏡文を読み上げさせていただきます。 
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松戸市地球温暖化対策実行計画の進行管理について(第九次答申) 

松戸市地球温暖化対策実行計画の進行管理につきましては、平成 29

年 10 月 12 日付け「松戸市地球温暖化対策実行計画の進行管理につい

て（第二次答申）」および令和 5年 3月 9日付け「松戸市地球温暖化対

策実行計画の進行管理について（答申）」に基づき毎年評価を実施して

いるところです。 

このたび、第 11 回松戸市環境審議会地球温暖化対策部会における調

査・検討を経て、別添のとおり第九次報告が取りまとまりました。 

このことについて令和 5年度第 3回松戸市環境審議会における審議

の結果、これを採用することが適当であるとの結論を得ましたので、

答申します。 

以上となります。 

古井会長 ありがとうございます。 

それでは、本件につきましては、先の報告とこの鑑文をもって答申

といたします。 

以上で議事の「松戸市地球温暖化対策実行計画の進行管理について」

の審議を終了します。 

本日の議事につきましては以上となりますが、その他として事務局

から何かありますか。 

事務局 環境政策課の松戸です。 

現在、環境部で行っている取り組み等について簡単に説明させてい

ただきます。 

今年度、市では環境審議会とは別に有識者による検討会を開催して

おり、その中で今後に向けた取り組みの検討を行っております。 

検討内容としましては、太陽光発電設備の導入促進の制度創設、太

陽光発電設備の促進区域の設置、公共施設の脱炭素化について検討を

行っております。 

内容については市のホームページで逐次報告させていただいていま

すが、具体的な内容については環境審議会に諮問させていただきたい

と考えていますので、よろしくお願いいたします。 

その際は脱炭素に特化した専門部会を新たに設置し検討したいと考

えております。 

また、今年度、市民が脱炭素についての取り組みを話し合う、松戸

市環境未来会議を開催いたしましたので、こちらも簡単に報告させて

いただきます。 

参考資料 1の市民行動プランをご覧ください。 
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松戸市環境未来会議は市民の皆様から無作為に依頼を行い、参加い

ただけた市民 24 名の方で、環境について皆で実施する取り組みについ

て、どういったものがあるか意見交換してもらいました。 

10 月から 12 月までの間に 3回開催し、その結果、意見として上がっ

たものを取りまとめた結果、7つの分野として、0意識改革、1運輸、2・

3住まいに関する取組み、4衣料、5仕事、最後に 6消費や食品に関す

る取組みについてまとめました。 

今後、これらの結果をまとめて、市のホームページなどで公表して

いこうと考えております。 

実は、本日参加されている小林委員が、ファシリテーターの一人と

して会議に参加していただきました。せっかくですので、小林委員か

ら会議の感想などお話いただければと思います。 

小林委員 小林と申します。環境未来会議にファシリテーターとして参加させ

ていただきましたが、その時に感じたことを皆様とシェアさせていた

だきます。 

会議には性別も年齢も、バックグラウンドも全く異なる方々が集ま

っていらっしゃいましたが、話し合いが始まりますと、参加者の皆様

から気候変動への意見やアイデアが次々と出てきました。 

幼い子どもさんをお持ちのお父様からは、子供やその友達の未来を

憂いているとか、高齢のお父さんが猛暑で倒れた方を介抱したとか、

本当に市民レベルの、それぞれが感じた気候変動に対する生の声が集

まっていました。 

今まで気候変動について話をする機会もなかったのが、この会議に

参加してみんなで気候変動について話し合えて本当に良かったとおっ

しゃっていたのが印象的でした。会議の後、ご家族・ご友人、職場の

方などとこの会議に参加したことがきっかけで話をすることができた

そうです。 

会議は三日間あったのですが、毎回話し合いの時間が足りなくなる

程意見があり、スタート前は初めての試みだったので、意見が全く出

なかったらどうしようという心配もあったのですが、全くの杞憂で私

は本当に感動いたしました。 

今回市民の方々からとても良いアイデアが出て、市民行動プランと

してまとめてくださっているのですが、1つでも多くのことが実現し、

また、このような話し合いの場が設けられることを期待しています。

すばらしい会議に参加させていただきまして、ありがとうございまし

た。 
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環境政策課長 環境政策課長の瀬谷です。 

今の話について付け加えさせていただきます。今回会議に参加され

た方のインタビューなど 3月 1日の広報まつどにて、市民活動特集と

して発行予定でございます。是非ご覧いただき、市民の方々の考えな

ど参考にしていただければ、お役に立つかと思いますのでよろしくお

願いいたします。 

古井会長 小林委員からはリアルなお話しをいただき、ありがとうございまし

た。 

それでは、以上をもちまして、令和 5年度第 3回松戸市環境審議会

を終了いたします。 

長時間にわたり皆様お疲れ様でした。 

また、議事進行にご協力いただきましてありがとうございました。 

司会を事務局にお返しします。 

事務局 古井会長ありがとうございました。 

 以上を持ちまして、環境審議会を終了させていただきます。本日は、

ありがとうございました。 

傍聴の方は、退出をお願いいたします。 

 

以上 

 

 

 

 


